榕江县2024年新增巡游出租汽车经营许可
实施方案（征求意见稿）
 
贵州村超持续火爆，吸引大批游客到榕江观看比赛，城市公共交通运力因此不足，为满足人民群众出行需求，以及进一步做好我县新增巡游出租汽车经营权许可工作，规范巡游出租汽车经营行为，提高行业服务质量，促进我县巡游出租汽车行业持续、健康、稳定发展。根据《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》（国办发〔2016〕58号）、《省政府办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的实施意见》（黔府办发〔2016〕41号）、《交通运输部关于修改〈巡游出租汽车经营服务管理规定〉的决定》（交通运输部令2021第16号）、《贵州省城市公共交通条例》（2021年3月26日贵州省第十三届人民代表大会常委会第二十四次会议修正）等有关规定，结合《榕江县运力评估报告（2025—2035年）》及我县巡游出租汽车行业实际，制定本实施方案。 
一、指导思想
为贯彻落实党中央、国务院有关巡游出租汽车行业改革的决策部署，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，充分发挥市场机制作用和政府引导作用，坚持优先发展公共交通、适度发展巡游出租汽车的基本思路。通过巡游出租汽车经营权许可，进一步规范巡游出租汽车行业秩序，提高巡游出租汽车行业服务水平，建立“统一、开放、竞争、有序”的城市客运市场新秩序，对方便群众出行，扩大社会就业，树立城市形象创造良好条件，为促进城乡经济发展，实现经济社会高质量发展作出应有的贡献。
二、新增巡游出租汽车运力现行法规政策
1.《贵州省城市公共交通条例》
2.《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》（国办发〔2016〕58号）
3.《省政府办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的实施意见》（黔府办发〔2016〕41号）
4.《交通运输部关于修改〈巡游出租汽车经营服务管理规定〉的决定》（交通运输部令2021第16号）
5.《榕江县运力评估报告（2025—2035年）》
三、基本原则
巡游出租汽车经营权许可遵循公开许可、公平竞争、公正有序、市场运行和总量控制的原则，严格执行有关许可规定程序，确保许可公开、公平、公正。 
坚持依法公平。正确处理政府和市场关系，强化法治思维，依法开展此次巡游出租车经营权招投标工作，维护公平竞争的市场秩序，保护各方合法权益。
树立行业标杆。此次巡游出租汽车经营权招投标，以适度发展巡游出租汽车数量满足人民群众出行需求，推进公司化公车公营的原则，遏制巡游出租汽车经营权炒买炒卖，以提升我县巡游出租汽车行业服务质量为目标，树立行业标杆，促进行业整体水平提升。
四、新增巡游出租汽车的必要性
（一）有效解决市民乘车的需要
榕江县城区辖1个车民街道办事处、2个乡镇（古州镇和忠诚镇），涉及总面积458.72平方公里，规划范围为：东到吴家寨、白岩，西至柳树坪电视塔，南到古州镇八吉村八吉大桥，北到忠诚镇安乐村大桥，规划区面积16.67平方公里。目前城区现有高级中学9所，小学8所，易地扶贫搬迁社区7个，常住人口约14.5万余人。群众出行主要是乘坐公交、班线客运、出租车、自行车、电动摩托车等形式，由于巡游出租汽车运力不足，很难覆盖工业园区，易地扶贫搬迁社区等区域，群众出行很难享受到巡游出租汽车服务，导致驾驶员随意拼客、拒载、甩客、乱收费等违规运营现象时有发生，特别是新城区、车民街道、易地扶贫搬迁社区工业园区等地段居民反映极为强烈。市民乘车难、打车难问题仍然突出，亟待补充运力。 
（二）适应城市公共交通发展的需要
近年来，随着我县城市社会经济的不断发展及城区面积的逐渐拓展，易地移民搬迁使得农村人口快速迁移到城市，城区人口和面积比十年前将近增长一倍。截至2023年底全县户籍人口38.6万人，常住人口29.65万人，其中，城镇人口11.28万人。目前我县巡游出租车仅有80辆，按照《榕江县运力评估报告（2025—2035年）》，考虑榕江县未来居民的出行需求及游客的出行需求，我县巡游出租车的运力投放分为两步走，第一步2025至2030年巡游出租车合理保有理为180至210辆，可新增巡游出租车100至130辆；第二步2031至2035年巡游出租车合理保有量为210至250辆，可新增巡游出租车30至40辆。现为了满足群众基本出行需求，在规划数量范围内拟新增100辆巡游出租车。
（三）有效巩固脱贫攻坚成果
在易地扶贫搬迁政策的支持下，脱贫攻坚期间各乡镇（街道）有部分脱贫户搬迁到县城区，其中部分人员有从事城市巡游出租汽车驾驶的意愿。为有效巩固脱贫攻坚成效，进一步拓宽脱贫户移民搬迁后就业渠道，促进家庭稳定增收。此次新增的巡游出租汽车，中标企业实行公司化运营模式，鼓励聘请持有巡游出租车从业资格证的脱贫户劳动力从事巡游出租汽车驾驶工作，促进增收。
五、组织领导
为统筹做好新增巡游出租汽车经营权许可工作，成立榕江县新增巡游出租汽车经营权许可工作领导小组。
（一）组织机构
组  长：康其军   县人民政府副县长
副组长：周小银   县人民政府办公室副主任
张广丛   县交通运输局局长
陈培丹   县财政局局长
汪  强   县发展和改革局局长
成  员：刘晓勇   县委政法委副书记
彭启明   县公安局副局长
吴远豪   县司法局副局长
周才勇   县信访局副局长
陈守志   县交通运输局副局长
胡学浩   县应急局副局长
周  海   县自然资源规划技术服务中心主任
刘义良   县市政综合执法大队大队长
刘  波   县交警大队大队长
王荣祥   县交通运输发展中心主任
杨茂钊   县交通运输综合行政执法大队大队长 
杨昌勤   县交通运输综合服务中心副主任
蒋光华   古州镇人民政府副镇长
林宇宇   忠诚镇人民政府副镇长
何冰川   车民街道办事处副主任
领导小组下设办公室在县交通运输局，张广丛同志任办公室主任，陈守志、杨昌勤两位同志任办公室副主任，具体负责此次巡游出租汽车经营许可的组织、联系、协调等工作，各成员单位各司其职、各负其责、协调配合。领导小组办公室不刻制公章，工作需要时由县交通运输局代章。
（二）职责分工
县司法局：负责对新增巡游出租汽车工作实施方案进行合法性审查；指导交通主管部门正确引用相关法律条款。
县发展和改革局：负责新增巡游出租汽车运价的核准及运价的听证工作。 
县财政局：负责新购置巡游出租汽车上级补助资金的兑现工作。
县公安局（交警大队）：负责审核新增巡游出租汽车车辆技术状况、驾驶员资格，办理新增巡游出租汽车专用号牌；处置新增巡游出租汽车过程中发生的突发事件。
县交通运输局：负责制定《榕江县2024年新增巡游出租汽车经营许可实施方案（草案）》及相关工作，负责办理经营许可证、道路运输证等工作。
[bookmark: _GoBack]县市场监督管理局：负责指导县交通运输局对新增巡游出租汽车经营许可实施方案进行市场公平性竞争审查。
古州镇、忠诚镇和车民街道办：负责协助做好辖区内因新增巡游出租汽车运力产生的不稳定因素的排查化解工作。
六、工作步骤
（一）方案制定和方案听证及向社会征求意见阶段。由县交通运输局做好市场调查工作和召开听证会，公布《榕江县2024年新增城市巡游出租汽车经营许可实施方案（征求意见稿）》，向参会人员征求意见建议，并形成《榕江县2024年新增城市巡游出租汽车经营许可实施方案》。 
（二）对方案进行审查。会同有关部门对方案进行市场公平竞争审查合格后报司法部门进行合法性审查。
（三）对方案的风险性进行评估。县交通运输局邀请第三方风险评估机构对方案进行社会风险稳定评估，评估完成后报县委政法委进行备案。
（四）方案报审批复阶段。县交通运输局召集相关部门及有关人员进行听证后，报请县人民政府审议，通过后报请州人民政府批准。
（五）组织公开招标阶段。按照《中华人民共和国招标投标法》及有关规定组织实施招投标工作。
（六）经营权许可行政合同签订阶段。确定中标企业或个人后，县交通运输局发出中标通知书之日起15日内与中标企业或个人签订巡游出租汽车客运经营许可协议。
（七）购车阶段。中标企业或个人按照相关规定及标准购买车辆，企业实行规模化、集约化、公司化经营。
（八）车辆投入运行阶段。领导小组成员单位各司其职，做好投入运营阶段的各项工作。
七、实施内容
（一）车辆经营权数量
结合我县巡游出租汽车运行实际，按照《榕江县运力评估报告（2025—2035年）》中的“2025至2030年可新增巡游出租车100至130辆”的要求，结合“分批投放、稳步推进”的原则，此次新增100辆。后续新增车辆数视经济发展水平、市场供求状况、城市公共交通规划等因素决定，再按法定程序报批。
（二）运营车型及配置
车型及配置。拟新增投放车辆应购置被列入国家《道路机动车辆生产企业及产品公告》《新能源汽车推广应用推荐车型目录》《免征车辆购置税的新能源汽车车型目录》等符合国家相关行业标准的产品。拟新增投放的巡游出租汽车车型应符合《机动车运行安全技术条件》（GB7258—2017）、《出租汽车运营服务规范》（GB/T22485）、《纯电动汽车维护、检测、诊断技术规范》（JT/T1344—2020）、《国务院办公厅关于印发新能源汽车产业发展规划（2021—2035年）的通知》（国办发〔2020〕39号）等规定要求，车辆配置参数不低于榕江县现有主流巡游车配置参数，车辆技术性能符合运营安全相关标准要求。为提升城市形象，车容车貌设施设备需规范统一，并按行业部门规定接入相关监控平台，新增巡游出租汽车需为新能源汽车。
（三）经营权许可方式
本次新增巡游出租汽车经营权许可采取招投标方式配置巡游出租汽车的车辆经营权，并委托专业的招标公司代理招投标实施许可。  
按照《贵州省城市公共交通条例》第二十二条之规定，结合榕江县实际情况，申请参加巡游出租汽车客运经营投标的企业应当具备以下条件：
1.具有企业法人资格。
2.有符合经营许可方案要求的运营车辆或者相应的车辆购置资金。
3.有健全的运营管理和安全管理制度。
4.有符合运营要求的经营场所和停车场地。
5.有合理可行的运营方案。
6.法律法规和经营许可方案规定的其他条件。
个人申请参加巡游出租汽车客运经营投标的，应当具备《贵州省城市公共交通条例》第二十二条第2、3、4、5、6项规定的条件。
（四）经营许可年限和经营权使用
本次新增巡游出租汽车经营权一律实行期限制和无偿使用，经营许可期限为8年，公车公营，并不得变更经营主体，不得炒卖和擅自转让，经营许可期限满后按照《贵州省城市公共交通条例》进行处置。
（五）经营区域
此次新增的巡游出租汽车经营区域：东到吴家寨、白岩，西至柳树坪电视塔，南到古州镇八吉村八吉大桥，北到忠诚镇安乐村大桥，规划区面积16.67平方公里。巡游出租汽车经营区不得异地载客，但可以根据乘客要求送其到达许可的经营区域以外。
（六）票价确定
中标企业投入运营的车辆重新按照榕江县交通运输局和榕江县发展和改革局核定的巡游出租汽车票价打表计费等有关规定执行。在经营期限内若因运营环境等原因造成经营成本及运营收入发生重大变动时，经营者可以根据实际情况，依法向榕江县经营权主管部门和价格主管部门申请核定调整票价，未经批准前，不得擅自调整票价。
八、安全生产
经营企业必须严格执行《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国道路交通安全法》《城市客运企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》等相关法律法规，全面落实安全生产主体责任，加强隐患排查和治理力度，落实安全措施，规范对驾驶员进行岗前安全培训、职业道德教育培训及相关业务技能培训，杜绝“三超一疲劳”和酒后驾驶等违法行为。
九、服务质量
按照《贵州省城市公共交通条例》《巡游出租汽车运营服务规范》（交通运输部2021年8月11日第二次修正）、《出租汽车服务质量信誉考核办法》（交运规〔2022〕2号）、《贵州省出租汽车服务质量信誉考核办法（试行）》等规定开展。
十、经营管理
（一）巡游出租汽车必须使用统一的专段号牌。
（二）巡游出租汽车必须使用规定的车身识别色，安装“出租”和“TAXI”字样的LED顶灯，车内按照国家规定安装卫星定位监控系统、行车记录仪、显示空车待租的明显标志和检定合格的计价器，在显著位置标明经营单位名称，运营价标准，投诉举报电话，禁烟标志。
（三）经营企业需按照《出租汽车服务质量信誉考核办法》（交运规〔2022〕2号）以及省、州细化的考核办法，制定的严格考核奖惩机制，加强对巡游出租汽车从业人员的考核，依法依规兑现奖惩。
十一、其他
中标企业需自觉完成县人民政府制定的服务、安全、车容等业务考核要求，服从和承担政府组织的抢险救灾等应急性和社会公益性事业的任务。
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